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Wie geht die Stadt Miinchen mit langerfristigen Erkrankungen von Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern um?

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO von Frau StRin Gullseren Demirel,
Herrn StR Dr. Florian Roth, Frau StRin Lydia Dietrich, Herrn StR Dominik Krause, Frau StRin
Jutta Koller vom 25.02.2015

Sehr geehrte Frau Stadtratin Demirel,
sehr geehrter Herr Stadtrat Dr. Roth,
sehr geehrte Frau Stadtratin Dietrich,
sehr geehrter Herr Stadtrat Krause,
sehr geehrte Frau Stadtratin Koller,

auf |hre Anfrage vom 25.02.2015 nehme ich Bezug. Sie haben folgenden Sachverhalt voraus-
geschickt:

"Die Landeshauptstadt Minchen ist eine grol3e Arbeitgeberin. Mehr als 30.000 Menschen ar-
beiten bei der Stadt in den verschiedensten Bereichen. Vom Brunnenbau uber die Zweitwoh-
nungssteuer bis zur Schulraumplanung — die Betatigungsfelder bei der Stadt sind vielfaltig und
anspruchsvoll. Aus diesem Grund versucht die Stadt auch fir alle Bereiche die ,besten Kopfe*
zu gewinnen, welche sich fur das Leben und die Menschen in dieser Stadt einsetzen wollen.

Oftmals ist dies jedoch nicht so einfach, Personalengpasse, gesteigerte Fallzahlen, der massi-
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ve Zuzug, als dies sind Faktoren, die die Arbeit erschweren. Kommen zudem noch langerfristi-
ge Erkrankungen von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern dazu, so wird es flr alle anderen Per-
sonen in den betroffenen Abteilungen um so schwieriger.

Uns wurden einige Falle aus der Stadtverwaltung bekannt, in denen Personen Uber einen lan-
geren Zeitraum (>6 Wochen bis zu einem Jahr) krank geschrieben wurden und ihre Stellen in
diesem Zeitraum unbesetzt blieben. In diesen Fallen steigt die Belastung fur die Gbrigen
Teamkollegen enorm, da diese die zusatzliche Arbeit der erkrankten Kollegin / des erkrankten
Kollegen mitschultern mussen. Besonders psychische Erkrankungen haben in den letzten Jah-
ren stark zugenommen. Im Erkrankungsfall kann es passieren, dass Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter oftmals fir Monate ausfallen und nicht in der Lage sind, ihre normalen Tatigkeiten zu
erledigen. In diesen Fallen muss das Kollegium die fehlenden Kapazitaten auffangen und
wenn moglich kompensieren. Es kann jedoch nicht im Sinne der Stadt und der einzelnen Refe-
rate sein, wenn viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hier eine gehérige Mehrarbeit leisten
mussen, welche durch die Personalmafinahmen vielleicht mindern liee."

Frage Nr. 1: Wie hoch ist der Krankenstand an langzeiterkrankten (>6 Wochen) Mitarbei-
terinnen und Mitarbeitern in der Stadtverwaltung — mit der Bitte um Aufschliisselung auf
die einzelnen Referate — einschlieBlich des Personal- und Erziehungsdienstes?

Frage Nr. 2: Wie haben sich die Fallzahlen von Langzeiterkrankungen in den letzten 10
Jahren entwickelt und wie schatzt die Verwaltung diese fur die Zukunft ein?

Antwort:

Zu den krankheitsbedingten Fehlzeiten bei der Landeshauptstadt Minchen liegen seit 2007
Daten vor, die auf der Basis unseres Personalmanagementsystems ausgewertet werden. Fur
das Kalenderjahr 2014 sind noch keine belastbaren Daten vorhanden, so dass fir die vorlie-
gende Anfrage auf den Datenbestand von 2013, wie er auch im Bericht ,Personal 2013: Ziele-
Daten-Analysen® analysiert wurde, zugegriffen wurde.
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Krankheitsbedingte Fehlzeitenquote 2013: Referate und Eigenbetriebe
Gesamt und Langzeiterkrankungen

krankheits - Fehlzeiten
ahl der hi d rankheits- bedingte te i %'

b efristet und Sall l?r'ts edingte Fehlzeiten-] Fehltage qu_:'n[;a n

unhbefristet offarbelts- ehltage quote in % | mit Dauer mhl :;Ef

Beschiftigten? [@9¢ esamt iither 42 .lll. er

Tage age

Referate (Gemeinde-
haushalt u. Stiftungen)
Baureferat 2798 615.103 57.861 9 3% 18.629 30%
Direktarium 683 150.837 11.507 7 5% 4577 30%
Koommunalreferat 807 157 .795 14.181 9 0% 5 352 3 4%
KXR (ohne Branddir.) 1.926 414.489 39.204 9.5% 14.011 34%
Kulturreferat BES 186.698 13 666 7 .3% 4.489 24%
FPOR B30 140.455 7.994 57% 2512 1,8%
FPlanungsreferat 713 151.599 9.921 B 5% 3559 23%
RAW 22 46262 2.267 4 9% 636 1,4%
RBS 13.457 2.500.000 204 004 8 2% ¥0.501 28%
RGU 943 201.867 17.364 8 6% 5.281 26%
Sozialreferat 3.393 ¥00.030 57.754 8,3% 21.583 3.1%
Jobeenter Minchen 472 96.544 B.165 B 4% 2.080 22%
Stadtkammerei B52 141.094 9627 6 8% 3.333 24%
Eigenbetriebe
A 1.477 338.798 40.585 12 0% 14,730 4 3%
itiE@ M 545 120.823 8.932 7 4% 3.688 31%
Markthallen Manchen 115 25807 2.055 8 0% 936 36%
MSE 974 221.706 19.187 8.7 % 6.476 29%
Gesamt! 30.405 6.222.626 522953 8.4% 182.652 2.9%

" Gesamtzahl entspricht nicht der Summe aus den Referaten, da Beschattigte bei einem Referatswechsel in jedem
Referat gezahlt werden; die Personalreserve ist nur in der Gesamtzahl enthalten

= Zeitraum 01.01.-31.12.2013



Krankheitsbedingte Fehlzeitenquote 2013: Erziehungs- und Sozialdienst

Gesamt und Langzeiterkrankungen
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. krankheits- Fehlzeiten-
:prlistigtr und ahl der_ ::::;::gf:s- Fehlzeiten- bedingte . untE in %
nhefristet ollarbeits- Fehltage quote in % Eehltag_n;mﬁz "?.':lgra:;'
eschaftigten age Gesamt T:;:r uher uTag o
fachrichtung
Erziehungsdienst 5708 1.176.384 111.168 9.4% 33.568 2.9%
Sozialdienst 1.22 253,589 18.626 7.3% 5.945 27%
Gesamt 30.405 6.222 626 522.953 8.4% 182.652 2.9%
nZeitraum 01.01.-31.12.2013
Krankheitsfalle 2007 bis 2013; Gesamt und Langzeiterkrankungen
2007 2008 2009 2010 2011" 2012 2013
Gesamt
Krankheitsfalle B2.779 72.053 76.311 80.960 95611 95419 99.684
Falle je Beschaftigtel-r 28 3.1 32 34 33 32 33
AT je Fall 59 56 56 54 52 54 2
Falle mit Dauer iiher
42 Tage
Krankheitsfalle 2,134 2.189 2.202 2.434 2.8592 2.862 2.8939
Falle je Beschaftigte/-r 01 01 01 01 01 01 o1
AT je Fall 579 B0 1 B4 8 B26 582 B5 .3 630
Anteil an Fallen gesamt 3 4% 3 0% 29% 3 0% 3 0% 3,0% 259%

U erstmals mit Lehrdienst

Die Fallzahlen der Langzeiterkrankungen sind Uber die Jahre sehr stabil und auch fur das Jahr
2014 ist nicht von groReren Veranderungen auszugehen.
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Frage Nr. 3: In wie vielen Fallen von Langzeiterkrankungen konnte eine Stelle iiber-
gangsweise besetzt werden?

Frage Nr. 4: In wie vielen Fallen von Langzeiterkrankungen konnte/wurde die Stelle
nicht wahrend der Krankheitsphase libergangsweise besetzt?

Antwort:

Auswertung An- Auswertung Anteil

Jahr zahl Aushilfen |Aushilfen besetzt| Aushilfen unbesetzt
(gesamt) (gesamt) (gesamt)

2014 295 218 26%
2013 273 203 26%
2012 254 191 25%
2011 261 188 28%
2010 228 167 27%
2009 191 139 27%
2008 226 146 35%
2007 183 104 43%

Die Anzahl der in den Jahren 2007 - 2014 eingerichteten Aushilfsstellen (ausgenommen Be-
reich RBS-Lehrdienst) wurden mittels der gespeicherten Daten ausgewertet.

Hierbei ist zu bericksichtigen, dass Aushilfsstellen nicht nur aufgrund von Krankheit, sondern
auch infolge von Mutterschutz, Wehrdienst, Urlaub etc. eingerichtet werden.

GemalR den Erfahrungswerten des Bereiches Stellenwirtschaft und Dienststellenbetreuuung
liegt in ca. drei von vier Fallen dem Antrag auf Aushilfe eine (langerfristige) Erkrankung zu-
grunde.

Die Anzahl der jahrlich insgesamt eingerichteten Aushilfsstellen steigt tiber die letzten Jahre
hinweg stetig an. Der Anteil der unbesetzten Aushilfsstellen liegt hingegen seit Jahren kon-
stant bei ca. 25 %.

Aufgrund der kurzen Frist haben wir davon Abstand genommen, alle Referate zur Situation zu
befragen. Zu den gréf3ten Personengruppen, also zum Erziehungs- und zum Lehrdienst, baten
wir das RBS um einen kurzen Bericht.

Besonderheit fiir den Bereich RBS — Erziehungsdienst:

Bei einer Abwesenheit von mehr als 3 Monaten und einer nicht absehbaren Ruckkehr der
Stammkraft kdnnen im Erziehungsdienst Aushilfenstellen beantragt werden.

Im Erziehungsdienst wird nur eine Aushilfenstelle eingerichtet, wenn eine feste Besetzung ge-
funden wird.

Im Erziehungsdienst werden die Aushilfenstellen ausschlie3lich aufgrund von Krankheitsaus-
fallen eingerichtet. Vertretungen infolge von Mutterschutz werden Uber ein Stellenkontingent
geregelt.

Zudem gibt es ein Ausfallmanagement fur kurzfristige Einsatze (10 % des Stammpersonals)
sogenannte Hausrouliererstellen an den Einrichtungen. Allerdings gibt es die Vorgabe, dass
diese Hausroulierer einrichtungsibergreifend im Stadtquartier und bei Bedarf auch in der Re-
gion nach Priorisierung eingesetzt werden.
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Fiir den Bereich RBS-Lehrdienst:

Der Geschéftsleitung des Referats fur Bildung und Sport liegen leider keine entsprechenden
statistischen Daten vor, um eine Aussage treffen zu kdnnen, in wie vielen Fallen von Langzei-
terkrankungen eine Stelle Gbergangsweise besetzt bzw. nicht besetzt werden konnte.

Im stadtischen Lehrdienst werden fir Lehrkrafte, die im Rahmen einer Vertretung befristet ein-
gestellt werden, keine Aushilfsstellen (AH-Stellen) eingerichtet. Vielmehr hat es sich bewahrt,
dass jeder Schule sogenannte SV-Stellen zugeordnet sind, auf denen die befristet beschaftig-
ten Lehrkrafte wahrend ihrer Tatigkeit an der Schule gefuhrt sind.

Wir kénnen Ihnen zu ndheren Erlauterung nachfolgende Ubersicht tiber die Entwicklung der
Anzahl der sogenannten Aushilfslehrkrafte der letzten zehn Schuljahre geben.

Schuljahre Anzahl der Aushilfslehrkrafte
2004/2005 149
2005/2006 205
2006/2007 182
2007/2008 193
2008/2009 236
2009/2010 269
2010/2011 259
2011/2012 271
2012/2013 300
2013/2014 326

Die Einstellung einer befristet beschaftigten Aushilfslehrkraft erfolgt in den Fallen, in denen
eine Lehrkraft aus unterschiedlichen Griinden an der Dienstleistung verhindert ist. Als Vertre-
tungsgrinde kommen neben der Erkrankung auch Mutterschutz und Elternzeit, unbezahlte
Beurlaubungen sowie Freistellungen im Rahmen des Sabbatjahrmodells in Frage. Dabei ist es
ublich, dass die Arbeitszeit einer zu vertretenden Lehrkraft auf zwei oder mehr Aushilfslehr-
krafte aufgeteilt wird.

Die Geschéftsleitung sowie die jeweils zustandigen padagogischen Abteilungen im RBS be-
muhen sich dabei stets, die Unterrichtsversorgung an den stadtischen Schulen sicherzustellen
und so schnell wie mdglich drohenden Unterrichtsausfall auch extern durch Einstellung einer
Aushilfslehrkraft abzudecken. Aus diesem Grund werden auch Aushilfslehrkrafte fir Zeitrdume
eingestellt, bei denen die Dauer der Erkrankung der Lehrkraft unter sechs Wochen liegt.

Wie aus der Ubersicht erkennbar, steigen die Zahlen der Vertretungsfalle kontinuierlich. Dies
liegt aber nicht ursachlich an einer steigenden Zahl von langfristig erkrankten Lehrkraften, son-
dern steht auch im Zusammenhang mit der Verjungung des Kollegiums vor allem an den stad-
tischen allgemein bildenden Schulen. Im Rahmen der allgemeinen gesellschaftlichen Entwick-
lung, wonach hauptsachlich Frauen den Lehrberuf ergreifen, steigt auch an den stadtischen
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Schulen der Anteil an jungen weiblichen Lehrkraften, die dann Mutterschutz und Elternzeit in
Anspruch nehmen. Des gleichen nehmen aber auch immer mehr junge mannliche Lehrkrafte
die Moglichkeit der Elternzeit in Anspruch, dies oftmals aber nur fir Zeitrdume von ein oder
zwei Monaten.

Grob geschatzt liegt der Anteil der Krankheitsaushilfen bei etwas mehr als der Halfte.

Frage Nr. 5: Was sind die Griinde dafiir, wenn Stellen nicht vertretungsweise besetzt
werden?

Antwort:

Es gibt verschiedene Griinde bzw. Erschwernisse, warum Stellen nicht vertretungsweise be-
setzt werden kénnen:

- Bei einer Erkrankung steht nicht von vornherein fest, dass es sich um eine Langzeiter-
krankung handelt. Vielmehr werden Dienstkrafte von den behandelnden Arzten bzw.
Arztinnen zunachst meist nur wochenweise krankgeschrieben. Weder der/die Betroffe-
ne selbst noch der/die behandelnde Arzt/Arztin bzw. Facharzt/Facharztin kdnnen die
Dauer der Erkrankung absehen.

« Zudem ist auch die Signalwirkung fir die erkrankte Person zu berlcksichtigen. Eine
rasche Nachbesetzung kénnte auch das Gefiihl hervorrufen, in der Arbeit nicht mehr
gebraucht zu werden bzw. sofort ersetzbar zu sein. Dies kann auch negative Auswir-
kungen auf den Genesungsfortschritt des/der Erkrankten haben.

Fir alle Stellen ist eine bestimmte Qualifikation erforderlich. Dies fihrt in der Regel
dazu, dass entsprechend qualifizierte Personen erst gesucht werden mussen. Diese
Suche gestaltet sich je nach Berufsgruppe und Fachrichtung unterschiedlich schwie-
rig. Sofern der Verwaltung keine geeigneten Initiativbewerbungen vorliegen oder das
betroffene Referat eine geeignete Ersatzkraft an der Hand hat, kann die Aushilfsstelle
nicht sofort besetzt werden. Eine Ausschreibung der Stelle ware erforderlich, mit der
Konsequenz der zeitlichen Verzégerung. Auch grundsatzlich geeignete Personen sind
noch einzuarbeiten, was zunachst zu weiterer Belastung der Teamkolleginnen und
-kollegen flhrt. In vielen Aufgabenfeldern wird von einer Einarbeitungszeit von wenigs-
tens einem Jahr ausgegangen. Dieser Aufwand ist immer auch in Relation zur progno-
stizierten Riuckkehr der/des Erkrankten zu setzen.

Frage Nr. 6: Wie sehen die stadtischen Richtlinien fiir ibergangsweise Besetzungen
von Stellen bei Langzeiterkrankungen aus?
Antwort:

Fir die Gbergangsweise Besetzung von Stellen bei Langzeiterkrankungen gibt es derzeit keine
stadtischen "Richtlinien".

Im Akutfall stehen den Dienststellen allerdings folgende Instrumentarien zur Verfigung:
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« Umschichten von Personalkapazitaten und/oder Umverteilen von Aufgaben

- vorubergehende Aufstockung der Wochenarbeitszeit bei Teilzeitkraften, soweit diese
dazu bereit sind,

« ggf. Sonderfinanzierung in Fallen erheblicher und gehaufter Leistungsminderung durch
den Sozialfonds

« Schaffung von Aushilfsstellen oder befristeten Stellen,

« Einsatz von Leiharbeitskraften

« ggf. Einsatz von Springern/Roulierern bzw. Abruf von sog. Stellenpools,

Zu den letzten drei Punkten, die der Haushaltsklarheit und -wahrheit dienen, mochten wir fol-
gende Erlauterung anfugen:

Zur Sicherstellung der Aufgabenerfillung bei Langzeiterkrankungen besteht fur die Dienststel-
len die Méglichkeit, beim Personal- und Organisationsreferat die Einrichtung einer Aushilfsstel-
le zu beantragen. Die Feststellung des Bedarfs setzt dabei lediglich die Bestatigung der
Dienststelle voraus, dass die Erledigung von Aufgaben infolge des krankheitsbedingten Perso-
nalausfalls nicht gewahrleistet und eine Umschichtung/Verteilung der anfallenden Aufgaben
auf andere Dienstkrafte nicht moglich ist bzw. eine Verlangerung der Bearbeitungszeiten nicht
akzeptabel ist.

Daruber hinaus hat die Dienststelle das Aufgabenprofil der Aushilfsstelle (weitgehend identi-
sche bzw. neue/abgednderte Aufgaben) festzulegen sowie den Umfang (Nachersatz der vol-
len Stellenkapazitat oder nur einer Teilkapazitat), die Dauer (unter bzw. tber einem Jahr) so-
wie die Finanzierung des zusatzlichen Personalbedarfs zu klaren.

Abhangig von der Dauer und der Besetzung der Aushilfsstellen wird zwischen der Einrichtung
von befristeten Pseudostellen’ (Dauer unter einem Jahr und Besetzung mit
Tarifbeschaftigten), befristeten Stellen (Dauer Gber einem Jahr und Besetzung mit Tarifbe-
schaftigten) und befristeten Uberplanstellen (Dauer unter oder Giber einem Jahr und Besetzung
mit Beamten/innen) unterschieden.

Sofern seitens der Dienststelle mit dem Personal- und Organisationsreferat Vorgesprache be-
zuglich der Besetzung gefuhrt wurden, kann der Antrag auf Einrichtung einer Aushilfsstelle um
einen konkreten Besetzungsvorschlag erganzt bzw. dem Antrag ein Ausschreibungs-/Stellen-
bdrsentext beigeflgt werden.

Die Einrichtung der Aushilfsstelle durch das Personal- und Organisationsreferat erfolgt i. d. R.
umgehend nach Eingang des Antrags der Dienststelle.

Der Einsatz von Leiharbeitskraften kann eine Notlésung sein, um personelle Engpasse kurz-
fristig zu Uberwinden. ,Auf Leiharbeitsverhaltnisse wird auch weiterhin nur unter engen Vor-
aussetzungen in begriindeten Ausnahmefallen, z.B. bei unvorhergesehenen Personalengpas-
sen als Urlaubs- oder Krankheitsvertretung oder zur Abfederung von Arbeitsspitzen zuriickge-
griffen” (siehe Beschluss VPA vom 17.04.2013 / VV vom 02.05.2013 — Sitzungsvorlage Nr. 08-
14/ V 10440).

1 Anm.: Eine Pseudostelle ist keine Stelle im haushaltsrechtlichen Sinn. Sie wird dann eingerichtet,
wenn das Haushaltsrecht fiir die Beschaftigung einer Dienstkraft nicht die Einrichtung einer Stelle
vorschreibt, es aus Griinden der Ubersichtlichkeit des Stellenplans aber sinnvoll erscheint, die Kraft
auf einer ,stellenahnlichen Konstruktion® (z. B. Aushilfen-Pseudostelle) zu beschatftigen.
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In etlichen Bereichen, wo mit sog. Springern/Roulierern oder Stellenpools regelmafig Per-
sonalausfalle kompensiert werden kdnnen, gibt es solche MaRnahmen bereits.

Exemplarisch fiir Stellenpooils ist hier der Bereich RBS-Kindertagesstatten (s. oben, Ausflh-
rungen zu Frage 3 und 4) zu nennen.

Vorratsstellen fur sog. Springer bzw. Roulierer sind z. B. im RBS, Bereiche Hausmeisterdienst
und Sekretariate, vorgetragen.

Die Einrichtung weiterer Stellenpools ist aktuell fir folgende Bereiche geplant:

+ im Sozialreferat, u. a. in den Bereichen Grundsicherung und wirtschaftliche Jugendhil-
fe,
« sowie im KVR, u.a. im Burgerburo und im Bereich Auslanderangelegenheiten.

Gleichwohl ist anzumerken, dass diese Stellenpools vorrangig als "Einarbeitungspools" einge-
richtet werden sollen. Ein Einarbeitungspool verfolgt das Ziel, Personal fur die Aufgaben in den
jeweiligen Dienststellen so zu qualifizieren, dass offene Stellen mdglichst Gbergangslos nach-
besetzt werden kdnnen. Durch die frihzeitige unbefristete Einstellung (vor dem eigentlichen
Freiwerden der Stelle) kann nach der Einarbeitung die entstandene Liicke geschlossen wer-
den. Langerfristige — auch krankheitsbedingte — Ausfalle konnen schneller und effizienter kom-
pensiert werden. Dies vermeidet auch eine Mehrbelastung des Bestandspersonals.

Liegt eine erhebliche dauerhafte Leistungseinschrankung vor, kann bei Erfiillung der entspre-
chenden Voraussetzungen eine anteilige Finanzierung der Personalkosten durch den stadti-
schen Sozialfonds in Frage kommen. Hierbei werden bei der Feststellung der quantitativen
Leistungsminderung auch die krankheitsbedingten Fehlzeiten bertcksichtigt. Der jeweils ange-
gebene Prozentanteil der Sozialfondsfinanzierung mindert die Personalauszahlungen fur die
leistungsgeminderte Person. Mit diesen frei gewordenen Finanzmitteln kann die Dienststelle
eine personelle Entlastung (z.B. Aushilfe, Leiharbeitskraft) finanzieren.

Frage Nr. 7: Hat die Verwaltung ein Konzept zum Umgang mit Langzeiterkrankungen
entwickelt?

Antwort:

Soweit sich die Frage auf den Umgang mit Langzeiterkrankten bezieht, fassen wir an dieser
Stelle die Hauptpunkte aus der Dienstvereinbarung zum Betrieblichen Eingliederungsmanage-
ment zusammen:

Seit dem 01.01.2010 gibt es eine Dienstvereinbarung zum Betrieblichen Eingliederungsmana-
gement. Dabei muss allen Beschaftigten, die langer als 6 Wochen krank waren, ein sogenann-
tes Fursorgegesprach angeboten werden. Bei durchgangigen Erkrankungen mussen die Per-
sonen im Krankenstand angeschrieben bzw. informiert werden.

Ziel ist, in einem gemeinsamen Gesprach Malinahmen zu finden, um den Wiedereinstieg zu
erleichtern und die Arbeitssituation zu verbessern. Durch diese Gesprache kann ggf. ein
schnellerer Wiedereinstieg erfolgen. Zudem kann dieses Gesprach aufzeigen, wie lange eine
Erkrankung voraussichtlich noch dauern kann. Nattrlich nur, wenn dies dem Betroffenen
selbst bekannt ist. Dieses Gesprach findet allerdings nur statt, wenn die erkrankte Person dies
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mochte und dem Gesprach zustimmt. Die Teilnahme ist absolut freiwillig.

Falls die erkrankte Person mit der Dienststelle keinerlei Kontakt aufnimmt und tberhaupt nicht
abgeschatzt werden kann, wann mit einem Wiedereinstieg gerechnet werden kann, besteht
die Moglichkeit einer amts- bzw. personalarztlichen Untersuchung. Dadurch kann ggf. medizi-
nisch allerdings nur abgeklart werden, ob die weitere Dauer der Erkrankung eingeschatzt wer-
den kann.

Soweit sich die Frage auf Vertretungsregelungen bzw. Ausfallsicherheiten beziehen sollte, ver-
weisen wir auf die Antwort zu Frage 6.

Frage Nr. 8: Wenn nein, wird ein solches Konzept erstelit?

Antwort:
siehe Antwort zu Frage 7.

Frage Nr. 9: Wie stellt die Verwaltung sicher, dass keine Uberforderung der anderen Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter eines Teams durch den Ausfall von langzeiterkrankten
Kolleginnen und Kollegen entsteht?

Antwort:

Aufgrund der Delegation personalwirtschaftlicher und organisatorischer Kompetenzen auf die
Referate sind die Fachbereiche verpflichtet ihre Aufgabenerfillung so zu planen, dass Aufga-
benmenge, Qualitat der Aufgabenerflllung und die zur Verfligung stehenden Ressourcen
(Personalkapazitat und Sachmittel) in Einklang stehen und rechtzeitig die notwendigen Schrit-
te fur eine sachgerechte Personalausstattung eingeleitet werden. Diese Verantwortung liegt
bei den Fuhrungskraften vor Ort. Diese werden durch Geschaftsleitungen, Personalstellen und
Fachbereichsleitungen unterstitzt.

Die verfligbaren Instrumentarien gilt es verantwortlich zu nutzen (s. Antwort zu Frage 6)

Frage Nr. 10: Strebt die Verwaltung an, in Zukunft 6fter Stellen von erkrankten Mitarbei-
terinnen und Mitarbeitern vertretungsweise zu besetzen?

Antwort:

Fir die Verwaltung agieren in erster Linie die Referate und Eigenbetriebe in eigener Zustan-
digkeit. Die Regularien sind grds. bekannt. Wie weit diese auch angewendet werden, liegt
nicht im Ermessen des Personal- und Organisationsreferats.

Eine zentrale Problematik bei der Zuschaltung von Ersatzkraften ist immer auch die Finanzie-
rung. Es gibt derzeit fiir die Referate keine speziellen Finanzmittel, die im Falle einer Erkran-
kung eingesetzt werden kdnnen. Die Steuerung erfolgt in der Regel Uber die vorhandenen
Planmittel. Soweit die Differenz zwischen Plan und Ist z.B. aufgrund von Vakanzen Mdglich-
keiten bietet, kann das betroffene Referat als Ersatz Kapazitat zuschalten. Bei langerfristigen
Erkrankungen im Tarifbereich fallen ohnehin keine zusatzlichen Auszahlungen an, wenn die
erkrankte Dienstkraft aus der Lohnfortzahlung fallt.

Da das Personal- und Organisationsreferat fiir das Haushaltsjahr 2016 eine Anderung des
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Planungsverfahrens Personalkosten auf der Grundlage einer Vollfinanzierung des bereinigten
Organisationsstellenplans beabsichtigt, werden kunftig Mittel fir Krankheitsaushilfen wegen
Vakanzen an anderer Stelle in ausreichendem Mal} zur Verfligung stehen.

Frage Nr. 11: Wenn ja, wie stellt die Verwaltung sicher, dass diese Vertretungsbesetzun-
gen schnell und unbiirokratisch erfolgen?

Antwort:
siehe Antwort zu Frage 10.

Die Fragen wurden so umfassend wie mdglich im Hinblick auf lnren Wunsch nach einer frist-
gemalen Beantwortung bearbeitet. Weiter gehende Auskiinfte konnten mit vertretbarem Auf-
wand in der Kiirze der Zeit nicht eingeholt werden. So ist auch eine stadtweite Abfrage in den
Referaten und Eigenbetrieben unterblieben.

Die Gleichstellungsstelle flr Frauen hat mit Schreiben vom 02.03.2015 eine Beteiligung erbe-
ten. Die Stellungnahme der Gleichstellungsstelle fir Frauen ist am 20.03.2015 per E-Mail im

Personal- und Organisationsreferat eingegangen. Wunschgemal wird sie unserer Antwort bei-
geflgt.

Mit freundlichen GriiRen
gez.

Dr. Thomas Bohle
Berufsmaliger Stadtrat

Anlage
Stellungnahme der Gleichstellungsstelle fur Frauen



